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Oponentský posudek

Základním tématem diplomové práce je směna, která se odehrává, když se 
romské ženy snaží uplatit nárok na dávky státní sociální podpory; slovy autorky a 
nejspíše i informátorek „sociální dávky“. Po úvodní kapitole a představení proměny 
českého systému státní sociální podpory následují tři etnografické kapitoly a 
shrnující závěr. Klíčem k analytickému uchopení etnografického materiálu jsou 
koncepty rezistence a jejich diskuze vzhledem k možnostem materiální a morálně 
platné existence outsiderů v hegemonním prostředí, které je obklopuje.

Autorka dochází ke třem závěrům.
1. Politickou sférou deklarovaná velká změna systému sociální podpory 

z roku 2006 je z hlediska příjemců podpory, v tomto případě 
romských žadatelek, méně výrazná a rozplývá se v proudu 
postupných změn probíhajících od 90. let.

2. O dávkách panuje mezi romskými příjemkyněmi spíše mlčení, které 
souvisí s morální a mocenskou rovinou distribuce dávek.

3. V interakcích na sociálním odboru města, úřadě práce a v zaměstnání 
jsou v souvislosti s distribucí státní sociální podpory mezi romské 
žadatelky patrné dvě roviny; hodnocení nároku na dávku a 
vyjednávání o přidělení statusu lidství, respektive 
romství/„cikánství“. Výborný je v tomto závěru postřeh o přepínání 
barevného a barvoslepého vidění.

Místy design a analytické závěry výzkumu působí poněkud účelově:
 Tvrdí-li například autorka, že se v případě dávek státní sociální podpory 

jedná o specifickou, jednostrannou formu směny, chybí pro takové tvrzení 
doplnění etnografické perspektivy úřednic na situaci směny. Domnívám se, 
že takovým postupem by autorka dospěla k jinému závěru (viz např. 
Goffmanovu analýzu komunikační situace). 

 Podobně je to s rozhodnutím o rámování situace na úřadě jako utlačivé ze 
strany zástupců samosprávy. Přesto, že strukturálně jsou úřednice 
vynášeny do hegemonní pozice, podrobnější pohled na komunikační 
situace vyjednávání dávek by mohl přinést doplnění či relativizaci 
takového pohledu. Úřednice svými klientkami nejen pohrdají, často se jich 
také bojí a to už je pouhou perspektivou útlaku vysvětlitelné těžko. Navíc v 
atmosféře potlačování banálního rasismu, zvláště u samosprávných 
zástupců a politiků, kdy je zároveň  česká společnost evidentně s faktem 
soužití s Romy nevyrovnaná, vedou zcela jistě úřednice o interakcích 
s romskými klienty a klientkami skrytý transkript, jehož poodkrytí by celý 
obraz o vyjednávání jistě zplastičtil.



 Útlak a moc jsou také důležitá témata z hlediska rodinných a 
mezigeneračních vztahů, které jistě do vyjednávání dávek jednotlivými 
ženami zasahují a do kterých autorka jistě během svého výzkumu nahlédla, 
ale mnoho se o tomto aspektu útlaku z textu nedozvíme.

Autorka v závěru podotýká, že specifická genderová rovina problému zůstala 
autorce skryta. Na straně 45 autorka o tomto aspektu poměrně konkrétně hovoří 
v souvislosti se strategickým sbližováním se s úřednicemi, stejně jako v úvodu 
poznamenává, že ženy volila z důvodu udržování financí domácnosti (jak se to ale 
děje se čtenářka příliš nedozví). Také je zde kapitola 1.1., jejíž vyznění si ale čtenář 
musí do velké míry domyslet sám. Zdá se tedy spíše, že autorka se rozhodla 
genderovou rovinu do diplomové práce zevrubněji nezpracovat, než že by se ve 
výzkumu nevyjevila.

Jazykově a typograficky je práce na dobré úrovni, občasné překlepy nejsou 
zásadního charakteru.

Popis Terezy Dvořákové, jak ji při opakované vycházce ve Skále oslovila jedna 
z budoucích klíčových informátorek, stejně jako líčení okolností vzniku diplomového 
výzkumu, odpovídá rčení „štěstí přeje připraveným“.  Tato diplomová práce je 
poctivě odvedenou etnografií, a to nejen v samotném „terénu“, ale také v knihovně a 
u psacího stolu. Zmíněné výtky jsou tedy spíše diskusními návrhy k obhajobě.

Diplomovou práci navrhuji hodnotit známkou výborně.

V Rožnově pod Radhoštěm 2. září 2009
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